

一对老夫妻去银行取钱时腿都吓软了 15张大额存单竟是复印件 几经周折才发现，是儿子为防父母被骗掉包了

□记者 殷欣欣 通讯员 吴玲

一对老年夫妇拿着存单去银行取钱，却意外被工作人员告知：这不是存单原件，而是彩色复印件。两位老人一听急了，赶紧将家里其余的13张存单都拿了出来，却发现这些均为复印件。两位老人急得团团转：一直好好保管的存单怎么变成复印件了？原件去哪里了呢？15张存单可是他们一辈子的积蓄，有20多万元呢。老人的存单很显然被人掉包了，可蹊跷的是，工作人员查询发现，里面的钱一分都没有少。

工作人员当即报警，事后经查实竟是一场乌龙：原来老人曾经有被骗经历，他们的小儿子为了防止父母再次被骗，才用心良苦出此下策。

老人心惊 存单被掉包成复印件

78岁的曹老太和80岁的沈老伯是土生土长的宁波本地人，一直住在鄞州区五乡镇，膝下有两个儿子和一个女儿。

近日，阴雨绵绵，沈老伯的风湿病发作了。两位老人决定不给子女添麻烦，自己去银行取点钱看医生。

3月7日下午，他们拿了两张存款单去家附近的鄞州银行取钱。他们把存单交到工作人员手里后，对方并没有马上给办理取款手续，而是关切

地问：“老人家，您家里还有其他存单吗？”

曹老太赶紧回答说：“有的，有的。”

“要不您现在回家一趟，把剩下的存款单拿给我看看。”

听工作人员这么一说，曹老太和老伴都困惑了，他们忙不迭地追问：“这两张存款单怎么啦？不能取钱吗？”

“是的，这两张不是存单原件，而是彩色复印件。”



严勇杰 绘

银行调查 20多万元存款没有少

工作人员的回答吓得曹老太心里咯噔一下，而年岁更大的沈老伯则双手颤抖，差点站不稳，幸亏被银行的保安及时上前扶住了。

随后，曹老太火急火燎地回家取了其余的13张存单，银行工作人员看过后说，这些和前面两张一样，都是存单复印件。

银行工作人员当即拨打110报警。

民警王警官到达现场，发现两位老人瘫坐在

椅子上，六神无主。

王警官看了一下老人手里的“存单”，发现假得很明显，明眼人一眼就看得出是彩色复印件。

王警官赶紧提醒工作人员，查查对应存单里的钱还在不在。工作人员回答说，刚刚查过了，都还在，一分没少，总共20多万元。

这下两位老人和包括王警官在内的在场其他人员都松了一口气。

老人诉说 存单几乎不离身

王警官指着存单复印件上的“红章”向两位老人详细解释说：“您看看，这个章虽然也是红色的，但是因为是复印件，所以不清晰。”接着，王警官提醒说：“您仔细回忆一下，存单平时都放在哪里，有没有别人知道？”

与工作人员和民警的交流，一直是曹老太出面。虽然曹老太比老伴沈老伯年轻几岁，但因为上了岁数的缘故，她看起来反应明显有些迟钝。她反复用迟缓的语速念叨着：“阿拉伐晓得，阿拉伐晓得。”

原来，曹老太和沈老伯早年的一些积蓄，再

加上近几年攒的一些退休金，他们都断断续续地存进了这家鄞州银行，共有15张存单，总金额20多万元。其中稍早一点的一笔还是2012年存的。他们都有退休金，再加上儿女孝顺，所以这些存单一直没有取过。要不是这次沈老伯要看病来取钱的话，估计至今还发现不了存单被掉包的事情。

曹老太说，她平时把存单保管得“交关牢”，几乎不离身。原来她一直把存单放在一个布袋里，平时出门她都会把布袋随身带着，晚上睡觉就把袋子放在枕头底下。

警方分析 应该是熟人干的

王警官一听，存单存放地方很固定，初步分析应该是熟人所为，就问家里子女是否知道存单存放的地方。

曹老太一开始说应该没有其他人知道，后来她也不确定子女是否知道。但她补充说，这些钱子女都是知道的，他们不会拿的，而且他们之前也从来没有拿过父母一分钱。

曹老太还说，两个儿子、一个女儿对父母都很孝顺，几乎每个星期都有子女来看望她和老

伴。

王警官从曹老太和沈老伯干净得体的衣着也看得出，子女对他们的日常生活照顾得应该不错。

可存单被掉包一事究竟该如何解释呢？会不会某个子女想私占父母的钱而故意掉包呢？而包括2012年在内的存折里的所有钱都还在，对方要拿应该早就动手了，这又如何解释呢？

王警官安慰了曹老太和沈老伯一番，让他们先回家了。

水落石出 为防父母被骗儿子掉包了

随后，王警官找到老人村里的协管员了解情况，得到的答案是，老人的两个儿子和一个女儿都很孝顺，一家人关系很融洽。另外，几个子女的家庭经济条件都不错，还有在事业单位上班的。无论从哪个方面来看，都找不到子女想私吞父母钱的理由。

当王警官正困惑之际，此案很快有了答案。

事发第二天上午，曹老太在一个中年男子的陪同下来到派出所，她咪咪笑笑，说：“存单找到了，是小儿子拿去了。现在已经还回来了。”

中年男子就是曹老太的小儿子沈先生，他详细地解释了事情的原委。原来信奉佛教的曹老太几年前被不法分子盯上，被骗走了3万多元钱。沈先生怕母亲再次被骗，可对骗子又防不胜防，无奈之下才出此下策。另外，沈先生知道父母只会去家附近的这家鄞州银行存、取钱，他恰好有个同学在这家银行做领导，为了防止存单掉包一事穿帮，他事先还特地跟那个同学打过招呼：“如果我父母来取钱，你赶紧通知我过来”。

谁知，曹老太去取钱这天是星期六，沈先生的同学恰好没有上班，于是一场乌龙上演。

曹老太对小儿子的所作所为表示理解，加上存单上的钱毕竟也没少，再结合王警官的调查结果，最后派出所认定这是一场误会，就让它这样过去了。

浙江同舟律师事务所郭敬伟律师认为，沈先生的行为，未触犯国家刑法的规定，因为沈先生虽然调换了存单，但只是为了防止父母“被骗”，他主观上没有占有父母财产的意图；而且客观上也没有使用调换过的存单去“占有”他人财产的实际行为。

不过，郭律师提醒说，沈先生的行为虽然没有触犯刑法，但依然要承担向其父母返还存单的民事责任。

